

Р. И. Громыко

hramyka_25@ggtu.by

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого, Республика Беларусь

САНКЦИОННОЕ ДАВЛЕНИЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В статье рассматриваются влияние экономических ограничений и санкций на структуру и направление внешней торговли страны, а также долгосрочные последствия санкций для экономического роста.

Международные экономические санкции являются инструментом давления и вводятся одной или группой стран. Они предполагают введение различных форм торговых барьеров, ограничений на финансовые операции, движение людей и капитала. Глобализация мировой экономики означает, что последствия от введения санкций затрагивают как страну, в отношении которой введены санкции, так и ее торговых партнеров и могут повлиять на международные торговые и финансовые потоки.

Как правило санкции устанавливаются на ключевые экспортно-ориентированные отрасли, что может привести к снижению их доходности, оказать негативное влияние на экономический рост. Возникает необходимость в изменении направлений торговли, поиска альтернативных рынков и торговых партнеров.

Для стран с открытой экономикой давление санкций является серьезным вызовом. Так в РБ экспорт составляет более половины валового внутреннего продукта, поэтому адаптация к санкциям является важнейшей проблемой, требующей решения. По оценке правительства страны, санкции затронули 20 % экономики Беларуси, ее ключевые экспортные направления: сектор нефтепродукты, калийные и азотные удобрения, черные металлы, цементную отрасль, а также производство лесоматериалов и резиновых изделий.

Н. Снопков назвал три основных канала влияния санкций на экономику:

- движение товара: прямые торговые ограничения на поставку отдельных видов продукции, логистические и финансовые рестрикции;
- запрет импорта из недружественных стран, в том числе технологий и оборудования, что ограничивает использование современных технологий;
- отключение от SWIFT ряда крупных банков, запрет операций с Национальным банком, ограничение доступа на финансовые рынки [1].

В краткосрочном периоде адаптация экономики РБ была направлена на стабилизацию экономического положения, поддержку предприятий, пострадавших от санкций. Долгосрочная стратегия требовала поиска новых направления экспорта, поиска новых направлений логистики.

Значимость последствий санкций можно рассмотреть на следующих примерах. В результате введения санкций на экспорт калийных удобрений доля РБ в мировой торговле удобрениями сократилась с 20 % до 9 % в 2022 году. Существенно снизились международные грузоперевозки (затронули авто и ж/д транспорт), их доля в грузообороте в 2021 году составляла 76 %. В 2022 году объем грузооборота снизился на 25 %. Обход санкций в сфере грузоперевозок потребовал использования комбинированной доставки, изменения логистических маршрутов, что увеличило стоимость экспорта и импорта.

В таблице 1 приведены данные по основным показателям внешней торговли РБ в 2020–2023 гг. Они показывают снижение внешнеторгового оборота в 2022 году и его положительную динамику в 2023.

Таблица 1 – Основные показатели внешней торговли Республики Беларусь (млн. долл. США) [2]

Показатели внешней торговли	2020	2021	2022	2023
Оборот внешней торговли товарами	61 946	81 772	76 837	82 932
экспорт	29 179	39 987	38 369	39 840
импорт	32 767	41 785	38 468	43 092
сальдо	-3 588	-1 798	-99	-3 252
Со странами СНГ	36 263	49 838	49 932	51 509
экспорт	17 844	23 900	26 115	27 193
импорт	18 419	25 928	23 817	24 316
сальдо	-575	-2 028	2 298	2 877
Со странами вне СНГ	25 683	31 944	26 905	31 423
экспорт	11 335	16 087	12 254	12 647
импорт	14 348	15 857	14 651	18 776
сальдо	-3 013	230	-2 397	-6 129

Отрицательное сальдо торговли товарами составило 3,252 млрд. долл. в 2023, в 2022 году оно было равно 99.6 млн. долл. Рост отрицательного сальдо торгового баланса вызван значительным ростом импорта из стран вне СНГ, что говорит о сложностях адаптации. При этом сальдо по услугам в 2023 год оставалось положительным, его профицит составил 2,84 млрд долл. И это позволило снизить отрицательное сальдо текущего счета платежного баланса, которое составило \$1,02 млрд (-1,4 % ВВП) против профицита в \$2,54 млрд (3,4 % ВВП) в 2022 году, отмечается в отчете Национального банка страны [3]. На состояние текущего счета повлияло ухудшение сальдо внешней торговли товарами, вследствие изменения ценовых условий на внешних рынках (снижение цен на калийные удобрения вдвое), удовлетворения отложенного спроса на импорт и уменьшение (почти на треть) положительного сальдо внешней торговли услугами.

Таким образом, внешняя торговля в значительной мере адаптировалась к санкциям. Эта стало возможным за счет роста в 2022 году экспорта в РФ (чему способствовало решение о распространении на белорусские нефтепродукты демпфирующего механизма, отказ от долларов в энергетических расчетах с РФ). Объем экспорта в РФ вырос на 5,6 млрд. долл. а при сокращении импорта на 2,3 млрд. удалось достичь положительного сальдо в торговле. В этот же период значительно увеличился товарооборота с КНР до 5,8 млрд. долл. [4]. Потери объемов экспорта на западном и украинском направлении практически были компенсированы.

Таким образом, результатом санкций явился отказ от многовекторности в пользу восточных стран и государств ЕАЭС при одновременной концентрации внешнеторговых операций. Доля пяти основных торговых партнеров возросла в 2022 году до 73 % экспорта (годом ранее – 69,4 %) и 79,8 % импорта (ранее – 75,9 %). Изменились и ведущие торговые партнеры. Если в 2020 году ключевыми направлениями экспорта были РФ, США, Германия, Китай, Кипр (по убывающей), то в 2022 году Китай переместился на второе место по объему экспорта и товарооборота. Ведущим торговым партнером остается Россия. В 2022 году 64 % белорусских товаров отправилось на рынки России и Китая. Экспортная программа на 2024 предусматривает дальнейший рост экспорта в Россию на 107 %, в Китай – на 115 %. При этом внешнеторговое сальдо с Китаем остается отрицательным и влияет на величину отрицательного сальдо во внешней торговле со странами вне СНГ. По этой причине сохраняется необходимость выхода на рынки, которые обеспечат рост положительного сальдо торгового баланса.

Риски концентрации экспорта (импорта) на одном или небольшом количестве: стран несут существенные негативные последствия для стран с малой открытой экономикой. Экономические санкции и их долгосрочный характер привели к усилению экономической зависимости РБ от двух главных торговых партнеров, РФ и Китая, и ее развитие все больше становится зависимым от внешних сил, а не от внутренних факторов роста.

Доминирование в объемах внешнеторгового оборота российского рынка несет риски как для белорусского экспорта, так и экономического роста в целом в долгосрочном периоде. Снижение темпов роста в России, что подтверждается данными статистики 2024 года может оказать влияние на экспортные поставки Беларуси. Они становятся зависимыми от характера внутренних экономических шоков РФ: шоки спроса, вызванные ростом инфляции, несут большую неопределенность для экспортных отраслей РБ на российском рынке.

Долгосрочные последствия санкций для экономики страны связаны не только с ростом экономической зависимости от динамики экономического роста в РФ, но и технологической привязанностью к КНР. В отношении Беларуси к настоящему времени приняты 9 пакетов санкций. Для долгосрочного экономического роста важны 4, 7, 8 и 9 пакеты, которые затрагивают экспорт высокотехнологичной продукции и технологий в РБ. Китай становится для РБ главным источником получения доступа к высокотехнологичной продукции.

Сохраняются риски ужесточения санкций и продление сроков последних. В июне текущего года введен очередной пакет санкций в отношении РФ и РБ, направленный на ограничение ввоза, экспорта и перемещения запрещенных товаров по территории Беларуси с целью закрыть западное направление взаимодействия российских и европейских компаний.

Таким образом, смягчение последствий давления санкций в долгосрочной перспективе предполагает расширение географии экспорта. Альтернативой для Беларуси может быть рост торговых связей с странами Центральной Азии, Ближнего Востока, Африки, что уменьшит свою зависимость от России и позволит уравновесить последствия санкций. Однако эти партнерства несут свои собственные риски, особенно с точки зрения зависимости от иностранных инвестиций, которые могут поставить интересы этих стран выше собственного развития Беларуси.

Литература

1. Режим доступа: <https://money.onliner.by/2022/05/25/pravitelstvo-rasskazalo-o-vliyanii-sankcij>. – Дата доступа: 27.09.2024.
2. Основные показатели внешней торговли РБ. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/>. – Дата доступа: 29.09.2024.
3. Режим доступа: <https://www.finmarket.ru/database/news/6139668>. – Дата доступа: 27.09.2024.
4. Как рост торговли помогает Беларуси и России преодолевать санкции. – Режим доступа: <https://e-cis.info/news/566/111020/>. – Дата доступа: 28.09.2024.

УДК 330

А. Г. Земцов

AllTimeForYou@yandex.ru

Белорусский государственный экономический университет, Республика Беларусь

ЭФФЕКТИВНАЯ КОНЦЕПЦИЯ СООТНОШЕНИЯ РЫНКА И ГОСУДАРСТВА В ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ТРАНСФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Рассматривается эффективная концептуальная модель соотношения рынка и государства в сфере здравоохранения, которая обеспечивала бы наиболее прогрессивное развитие отрасли, значительное повышение качества услуг здравоохранения Республики Беларусь и повышение доступности таких услуг.

Система здравоохранения выступает одной из важнейших и наиболее крупных отраслей экономики страны, при этом, наблюдающийся рост спроса на услуги здравоохранения среди